



ನೋಡುವ ನಾರದರ ಕುಹಕ ಬುದ್ಧಿಯಿಂದ ಶೃಂಗಾರಪ್ರಿಯ ಸತ್ಯಭಾಮೆ 'ಜಗಳಗಂಟಿ' ಎಂಬ ಬಿರುದು ಪಡೆಯಬೇಕಾಯಿತು.

ಜಗಳವು ನಾನಾ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ, ನಾನಾ ರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಘಟಿಸುತ್ತದೆ. ಆದರೂ ಜಗಳವನ್ನು ಸಭ್ಯ ಜಗಳ ಅಸಭ್ಯ ಜಗಳ ಎಂದು ಸ್ಥೂಲವಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಿ ನೋಡುವುದಾದರೆ, ಮಾತು ಬಿಟ್ಟು, 'ಠೂ...' ಎಂದು ಠೀವಿಯಿಂದ ಹೇಳೋದು ಸಭ್ಯ ಜಗಳ ಎನಿಸಿದರೆ, ವಾಚಾಸುಮಗೋಚರ ಬೈಯುತ್ತಾ, ಪೂರ್ವಜರ, ವಂಶಸ್ಥರ ಜನ್ಮ ನಕ್ಷತ್ರ ಜಾಲಾಡಿ, ಮಾತಿನಲ್ಲೇ ಮರ್ಮಾಘಾತ ಉಂಟು ಮಾಡುವುದು ಅಸಭ್ಯ ಜಗಳ ಆಗಬಹುದು. ಹಾಗಾದರೆ, ಕೈಕೈ ಮಿಲಾಯಿಸಿ ಶರೀರದ ಅಂಗೋಪಾಂಗಗಳನ್ನು ಊನಗೊಳಿಸುತ್ತಾ ಮಾಡುವ ಜಗಳವನ್ನು ಸಭ್ಯ-ಅಸಭ್ಯಗಳ ಗಡಿ ಮೀರಿದ ಲೋಕಾತೀತ ಜಗಳ ಎನ್ನಬಹುದೇನೋ.

'ಇಬ್ಬರ ಜಗಳ ಮೂರನೆಯವನಿಗೆ ಲಾಭ' ಅನ್ನೋದು ನಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿ ನೀರಿಗಾಗಿ ಬಂದಿಗೆ ಕೊಡಪಾನಗಳನ್ನಿಟ್ಟು ಕಾಯುವವರ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ನಿಜವಾಗಬಹುದಾದರೂ, ಎರಡು ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳ ಜಗಳವು ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೆ ಲಾಭದಾಯಕವಲ್ಲ ಎನ್ನುವುದು ಅಕ್ಷರಶಃ ಸತ್ಯ.

'ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮನ ಜಗಳದಲಿ ಕೂಸು ಬಡವಾಯ್ತು', 'ಕೋಣವೆರಡು ಹೋರೆ ಗಿಡುವಿಗೆ ಮಿತ್ತು' ಎಂಬಂತೆ, ಆಡಳಿತ ಪಕ್ಷ ಹಾಗೂ ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳ ಪ್ರತಿಷ್ಠೆಯ ಜಗಳದ ನಡುವಲ್ಲಿ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಪರಿಹಾರ ಕಾಣದೆ, ಹೊಸ ಹೊಸ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಉದ್ಭವವಾಗುತ್ತಾ, ಇದ್ದ ಮೂರರ ಜೊತೆಗೆ ಮತ್ತಷ್ಟು ಸೇರಿ ಪರಿಹಾರ ಕಾಣದೇ ನೂರಾಗುತ್ತಿರುವುದು ಕಣ್ಣಿಂದೆಯೇ ಇವೆ.

ಎಲ್ಲದರಲ್ಲೂ ಲೋಕಾತೀತವಾಗಿ ಯೋಚಿಸುವ ಕಲಾತ್ಮಕ ಕವಿ ಹೃದಯವು ಜಗಳವನ್ನು ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತದೆ. 'ಮೂಡುವನು ರವಿ ಮೂಡುವನು ಕತ್ತಲೊಡನೆ ಜಗಳಾಡುವನು'— ಕವಿಯ ಕಲ್ಪನೆಯ ಸೊಗಸನ್ನು ನೋಡಿ, ಬೆಳಕು ಕತ್ತಲಿನ ಸಂಘರ್ಷವೇ ಹೊಸ ಕಾವ್ಯವಾಯಿತು. ಜಗಳವೂ ಸೃಜನಶೀಲತೆ! ಜಗಳವೂ ಸ್ಪೂರ್ತಿ! ಜಗಳವು ಧನಾತ್ಮಕ ವಿಚಾರವಾಗುವುದು ನಾವು ಅದರಲ್ಲಿ ಹಾಸ್ಯವನ್ನೋ, ಸೃಜನಶೀಲತೆಯನ್ನೋ ಕಂಡಾಗ ಮಾತ್ರ. ಆದರೆ, ಮನೆ ಕೆಡಿಸುವ, ಮನ ಮುರಿಯುವ ಮಾತು ಆಡುವವರಿಗೆ, ಅಂಥಾ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಜಗಳವು ಸುಖಾಂತ್ಯವಾಗದೆ, ದುಃಖಾಂತ್ಯವಾಗುವುದರಲ್ಲಿ ಸಂದೇಹವಿಲ್ಲ. ಹಾಗೆಂದೇ, 'ಊಟ ಬಲ್ಲವನಿಗೆ ರೋಗವಿಲ್ಲ,

ಮಾತು ಬಲ್ಲವನಿಗೆ ಜಗಳವಿಲ್ಲ' ಎಂದಿರುವುದು. ಮಾತು ಬಲ್ಲವರು ಜಗಳವಾಡದೇ ನಾಜೂಕಿನಿಂದ ಪರಿಹಾರ ಕಂಡುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ಮನುಷ್ಯರು ತಮ್ಮಲ್ಲಿರುವ ಗುಣದೋಷಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ದೈವಗಳಿಗೂ ಆರೋಪಿಸುವ ಪ್ರವೃತ್ತಿ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ, ದೇವರೂ ತಮ್ಮಂತೆಯೇ ಜಗಳ ಮಾಡಿದರೆಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಖುಷಿಪಡುತ್ತಾರೆ. ಗಂಗೆ-ಗೌರಿ, ಗಣೇಶ-ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯರ ಜಗಳವನ್ನು ಗಮನಿಸಿದರೆ ಇದು ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತದೆ. ಜಗಳ ಮಾಡದೇ ಶಾಂತತೆಯಿಂದ ಇದ್ದರೂ ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ನಾರದರೆಂಬ ಕಲಹ ಪ್ರಿಯನನ್ನು ನಡುವೆ ತಂದಿರಿಸಿ, ಆತನಿಂದ ಕಿಚ್ಚಿಟ್ಟು, ಕಿತಾಪತಿ ತಂದಿಟ್ಟು ಜಗಳ ಮಾಡಿಸಿಯೇ ಸಮಾಧಾನ ಹೊಂದುತ್ತಾರೆ.

ಒಮ್ಮೆ ಹಲ್ಲುಗಳು ನಾಲಗೆಗೆ ಸವಾಲು ಹಾಕಿದವಂತೆ, 'ನಾವು ಒಟ್ಟು ಮೂವತ್ತೆರಡು ಜನ ನಿನ್ನನ್ನು ಕಟ್ಟಿದರೆ ನೀನು ನೋವು ಅನುಭವಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ...' ಎಂದು, ಅದಕ್ಕೆ ನಾಲಿಗೆ ಹೇಳಿತಂತೆ, 'ನಾನು ಒಂಟಿಯಾಗಿರುವೆ ನಿಜ, ಆದರೆ ನಾನು ಒಂದೇ ಒಂದು ಮಾತನ್ನು ತಪ್ಪಾಗಿ ಜಾರಿಸಿದರೂ ಸಾಕು ನೀವು ಯಾರೂ ಉಳಿಯೋಲ್ಲ' ಎಂದು. 'ಮಾತು ಮನೆ ಕೆಡಿಸಿತು,